首单

2022 年 9 月 8 日,企业引进的一架波 音 777 型货运飞机在 海口海关所属海口美 兰机场海关通关放行,

货值 1 亿美元,减免 税款 9589 万元 人民币。

扩容

近日,1架空客A330-941型飞机在海口海关所属海口美兰机场海关通关,货值约8.07亿

元,减免税款约 1.14 亿元。这是海南自贸港交通工具及游艇"零关税"政策实施以来第4架享惠的"零关税"大型飞机,再创交通工具及游艇"零关税"政策项下单票享惠数额新高。

政策实施以来

截至2025年9月,交通工 具及游艇"零关税"政策项下进

口货值 98.34 亿元,减 免税款 25.85 亿元,享

惠企业 388 家。享惠商品主要有:车辆、船舶、游艇等。享惠市县主要有:海口市、三亚市、儋州市、文昌市等地。

海南自贸港交通工具及游艇"零关税"政策享惠企业持续扩容

累计减免税款25.85亿元

航企"搬家式"落户 海南有何吸引力?

企业前脚刚落户海南,后脚就收到了"大礼",中州航空有限责任公司(以下简称中州航空)成功完成第一笔大单——海南自贸港首架"零关税"大型飞机。

如今,该公司报关专员周积贵仍清晰记得那个激动人心的时刻:2022年9月8日,企业引进的一架波音777型货运飞机在海口海关所属海口美兰机场海关通关放行,货值1亿美元,减免税款9589万元人民币。

而当年的8月,中州航空才敲定一项事关企业长远发展的计划,整体迁移落户海南,成为海南省首家全货运主基地航空公司。这次落户不是一个子公司签约注册落地,而是"搬家式"落户,把企业总部落在海南。

逐梦海之南,中州航空始终向往着蓝天,乘海南自贸港政策东风,飞向更高更远处。"大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。"随公司来海南,周积贵见证着企业的"新"欣向荣之路。

"它可是我们的'神队友'!"周积贵全程参与了海南自贸港首架"零关税"大型飞机的引进过程,对这架飞机的"家底"门清:新飞机航程可达17445公里,能连续飞行18小时,是国际货运的"黄金搭档"。

周积贵的手机上还有企业引进团队和飞机的合影,只见机组人员站在飞机旁显得十分"迷你",身旁的飞机长度63.7米,翼展64.8米,高度18.60米"相当于六层楼那么高。"

"大个子"飞机有大能量。对于货运航空公司来说,它的好处不仅在于航程远,更在于出色的跨国货运能力。该飞机主货舱容积超过500立方米,最大商业载重能达103.9吨,总重量超过10万公斤,满足国际货运市场长途运输需求。

首架"零关税"飞机进口后,企业又进口了一架"零关税"货机——波音777型洲际货运大飞机,两架飞机货值共13.97亿元,减免税款1.97亿元。

通过海南自贸港"零关税"政策,引进新飞机,增加新运力,中州航空"轻装上阵"开辟新市场底气更足。

对于企业来说,购买大飞机,是一件巨额投资的大事。"经过综合比选,波音777型这款机型毫无疑问是我们心仪的对象。"周积贵说,但是飞机很贵,一架售价就高达1亿美元,超过7亿元人民币,企业需要负担的税费成本很高。这可是一笔大投资,企业也在反复思量、慎重决策。

获悉企业购置计划后,海口美兰机场海关联动海

口江东新区管理局等相关单位,送政策上门,面对面 开展政策辅导:享惠主体如何申请、"零关税"飞机 如何通关、税收减免怎么操作,引进后续有哪些具体 的使用监管要求……海关关员"一企一策"讲透企业 应用政策的具体细则。

"以前对政策就知道个大概,有了针对性指导,扫除政策应用知识盲区,我们肯定得争取尽快享受政策。"周积贵说,很快公司打通了"零关税"飞机引进全流程,真切享受到政策红利,一算账,仅首单,企业就可以享受9589万元人民币税款减免。

对于"零关税"买飞机,中州航空维修工程部副总经理张璐坦言,这份政策红利是一份惊喜的厚礼。 节约的税费切实减轻了资金压力,还可以投入企业的 日常经营中,增强企业投资海南的信心。

大飞机开拓大市场。中州航空拥有国内、国际航空货物运输资质,总部设在海口,下设深圳分公司及鄂州、成都、福州、厦门、烟台等外站,在飞航线超过50条,航线网络覆盖国内部分地区、东南亚、日韩、西亚及欧洲等地,为中国企业全球贸易往来搭建了高效快捷的"空中通道"。

当前,中州航空已将公司总部落地海口,从此,海南有了第一家全货运主基地航空公司,进一步提升了海南自贸港航空枢纽的辐射力和影响力。张璐介绍,中州航空持续扩大宽体远程货运机队规模,构建覆盖国内、连接全球的航空货运网络,不断提升航空物流产业链、供应链服务水平,助推海口美兰机场加快建设面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽。

享受政策红利的不止航空运输企业。

2021年1月,在三亚,海南尼米斯实业有限公司率先进口"零关税"游艇,一单货值548万元,减免税款195万元;2021年4月,在洋浦,洋浦宏鲲航运有限公司完成第一艘"零关税"货船进口,货值5198.2万元,减免税款1204.4万元;2021年8月,在海口,海南海直通用航空有限公司申报进口第一单"零关税"直升机,货值401.8万元,减免税款61.3万元……

海口美兰机场海关综合业务科副科长孟桓宇表示,海南自贸港交通工具及游艇"零关税"政策落地以来,享惠企业持续扩容,享惠产品不断上新,政策持续加力扩围实施释放源源不断的活力。据海口海关统计数据,截至今年9月,交通工具及游艇"零关税"政策项下进口货值98.34亿元,减免税款25.85亿元,享惠企业388家,享惠范围覆盖全岛。

政策一分钟

海南自贸港交通工具 及游艇"零关税"政策

全島封关运作前,对海南自由貿易 港注册登记并具有独立法人资格,从事 交通运输、旅游业的企业(航空企业须以 海南自由貿易港为主营运基地),进口用 于交通运输、旅游业的船舶、航空器、车 辆等营运用交通工具及游艇,免征进口 关税、进口环节增值税和消费税。

符合享受政策条件的企业名单,由海南省交通运输、文化旅游、市场监管、海事及民航中南地区管理局等主管部门会同海南省财政厅、海口海关、国家税务总局海南省税务局参照海南自由贸易港鼓励类产业目录中交通运输、旅游业相关产业条目确定, 动太调数

享受"零关税"政策的交通工具及游艇实行正面清单管理。清单由财政部、海 关总署、税务总局会同相关部门,根据海 南实际需要和监管条件动态调整。

记者"首"记

上门服务 精准惠企

政策是否精准滴灌,企业最有发言权。在和企业交流中,记者注意到,对于政策,企业最关注的是实施的具体细则,因为这关系到企业是否能及时享受政策红利。有时候,政策落地的便捷度甚至能决定企业是否有动力去申请应用政策。

让人欣慰的是,海关在这方面作出示范。在获悉企业飞机购置计划后,想企业之所想,急企业之所急,海口美兰机场海关联动相关单位,送政策上门,面对面开展政策辅导:享惠主体如何申请、零关税飞机如何通关、税收减免怎么操作,引进后续有哪些具体的使用监管要求……海关关员"一企一策"讲透企业应用政策的具体细则,帮助企业完整打通政策落地全过程。

着眼未来,随着政策扩容升级,主动服务愈加重要。海南相关部门要持续加强政策宣传和精准推送,通过线上线下多种渠道,开展"大宣讲、大宣传、大服务"行动,向企业详细解读政策,指导企业深入理解政策要求,实实在在享受到政策红利,助力企业降本增效。

04~05版 海报集团全媒体中心记者 曹马志/文